

《重庆市哲学社会科学促进条例》施行,首次将城市精神写入地方法规 以法治手段增强地域文化认同

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 杨雪

本报讯 9月1日,《重庆市哲学社会科学促进条例》(以下简称《条例》)正式施行。在当天举行的《条例》宣传贯彻新闻发布会上,市社科联党组成员、副主席唐旺虎介绍,作为西部第一部 and 全国第三部社科工作综合性地方法规,《条例》的出台为推动形成党委统一领导、政府推动实施、部门各负其责、社会共同参与的大社科工作格局,促进我市哲学社会科学事业高质量发展提供了有力的法治保障,在我市哲学社会科学事业发展进程中具有里程碑意义。

据唐旺虎介绍,《条例》不分章节,共三十二条。《条例》坚持问题导向,全面关注社科工作各个方面,锚定我市哲学社会科学事业创新发展的重点、难点以及制约发展的关键因素等,寻找破解办法,作出详细规定。

从厘清各方职能职责维度,《条例》对我市实践中形成的坚持市委、市政府领导,市委宣传部直接指导,各社科单位、有关方面深度参与、有机衔接,合力推动社科事业发展的有效工作经验,进行了及时总结和凝练固化,为大力推动我市大社科工作格局的形成和完善提供了应有保障。

从明确哲学社会科学工作发展任务维度,《条例》针对我市哲学社会科学存在的主要问题,在认真梳理研究相关法律法规、国家和重庆有关政策文件的基础上,结合我市实际,有针对性地作出相关规定和指引。

从构建哲学社会科学工作整体框架维度,《条例》立足我市哲学社会科学繁荣发展需要,提出建立与经济社会发展水平相适应的投入保障机制,将社科人才队伍建设纳入人才发展规划,探索建立市、区县(自治县)人民政府有关负责人联系哲学社会科学重点人才制度,探索实施科研项目经费管理自主权等,为进一步健全完善经费投入、人才队伍、学术生态、激励奖惩等服务和保障机制,进而推动我市哲学社会科学事业繁荣发展提供有力支撑。

唐旺虎介绍,《条例》突出“高站位”谋划、“硬条款”保障、“创新性”探索,具有鲜明的重庆辨识度。

《条例》注重紧扣全市中心工作,明确学术交流、政策研究等要服务长江经济带发展、新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等重大战略,充分发挥哲



学社会科学在推动理论创新、服务科学决策、提升文化软实力等方面的重要作用。

彰显地方特色,解码文化基因。《条例》明确加强对巴渝文化、三峡文化等重庆地域特色文化资源的传承、研究和转化,大力弘扬红岩精神,首次将城市精神写入地方法规,期望通过法治手段,增强地域文化认同,推进重庆本土文明探源和文脉整理研究与传播,保护好、传承好、弘扬好重庆文化。

坚持问题导向,创新发展范式。《条例》直面我市哲学社会科学存在的问题,“解剖麻雀”式剖析成因,以刚性规定强化相关主体责任,以期通过“软法硬做”真正实现促进问题解决、推动事业发展的立法目的。

固化经验做法,健全体制机制。《条例》以立法形式固化推广我市哲学社会科学在服务管理机制、工作运行模式等方面的成熟经验和有效做法。

相关新闻

把法律条文转化为科普话语

我市将面向全社会开展《重庆市哲学社会科学促进条例》普及活动

本报讯(记者 杨雪)9月1日,《重庆市哲学社会科学促进条例》(以下简称《条例》)宣传贯彻新闻发布会举行,市社科联党组成员、副主席唐旺虎介绍,《条例》表决通过以来,相关部门、各区县、社科机构等结合工作实际,形成工作合力,全方位、多层次、多途径积极开展学习宣传、解读普及,在全市持续引发热议,在我市社科界和广大社科工作者中引发热烈反响,为推动《条例》的深入实施营造了良好氛围。

市社科联,江北、沙坪坝、垫江、秀山、恭

江等区县社科联大力组织开展普法宣传和社会宣讲,把专业严谨的法律条文转化为通俗易懂的科普话语,在全社会营造关心社科、支持社科发展的浓厚氛围。

下一步,在9月全国科普月期间,将把《条例》作为全市普法学习重要内容和社科普及重要主题,面向全社会开展《条例》普及活动。积极主动对接相关市级部门,推动《条例》规定的各主体各司其职、各负其责,建立健全落实闭环工作机制。

彭水县鹿角镇: 开展禁毒宣传活动 引导学生远离毒品

本报讯 近日,彭水县鹿角镇禁毒办利用开学军训时机,为鹿角中学的同学们送去了一场别开生面的“开学第一课”。鹿角镇禁毒办和县自然资源和林业服务中心的工作人员以“健康人生、绿色无毒”为主题,开展了一场深刻的禁毒教育以及森林防火宣传活动。

军训,是锻炼学生意志,培养学生良好习惯的重要阶段。在这个时期,禁毒社工深知,引导同学们树立正确的人生观、价值观,增强防毒意识,显得尤为重要。禁毒办与自然资源和林业服务中心的合作,为禁毒踏查注入了新的活力。充分发挥各自优势,将禁毒知识与森林防火常识相结合,形成了一份独特的“森林防火及防毒指南”。在“开学第一课”活动现场,禁毒社工通过生动的案例、形象的比喻,深入浅出地讲解了毒品的危害,以及如何防范毒品侵害。他们还与同学们进行了互动交流,解答了同学们的疑问,让禁毒知识深入人心。

此次活动不仅让同学们接受了意志与习惯养成的教育,更让他们明白了拥有健康人生的重要性,自觉远离毒品,拥抱健康,书写精彩人生。

通讯员 任洲

交通执法轨道交通支队: 网约车收取高价车费 第二天就被严厉查处

本报讯 近日,市交通运输执法总队轨道交通支队三大队接到线索,一乘客称其被收取高价车费。经核实,8月26日14点40分许,乘客江某从重庆西站前往重庆北站,被驾驶员收取了152元,由于下车匆忙,未记下车牌号,无法提供该车具体号牌。

执法人员通过微信转账记录,收款人微信名称、头像等线索进行摸排。经过1个多小时的调查,大队最终锁定乘客江某乘坐的为一辆白色新能源汽车。执法人员通过截屏方式让乘客江某辨认,乘客立即确定就是该车。随后,大队将该车纳入封闭式管理卡口系统对其进行布控。

8月27日14点10分许,该车再次进入重庆西站网约车停车场,执法人员立即将其拦截,于14时40分将该车查获。面对执法人员的询问,该车驾驶员对自己的违法事实供认不讳,并向乘客退还违法所得。因驾驶员冉某的行为涉嫌未取得巡游出租汽车经营许可,擅自从事巡游出租汽车经营活动,将面临相应行政处罚。乘客江某对于执法人员高效处置案件的速度表示了高度赞扬与感谢。

记者 舒楚寒

重庆交通执法部门走进高速沿线学校

鼓励学生当好交安宣传“小喇叭”

本报讯(记者 杨雪)9月1日,重庆交通执法总队高速公路第三支队联合市公安局交管总队高速公路第三支队、高速公路营运公司组成宣讲团,走进辖区高速公路沿线丁市、洞底、玉屏小学,开展主题为“开学第一课 护航平安路”的普法宣传活动。

此次活动旨在向高速公路沿线学校师生宣传安全乘车、安全行车、保护高速公路路产路权等知识,宣讲团成员通过案例讲解、有奖问答、发放宣传册等方式,以生动活泼的语言,深入浅出地向现场师生普及乘坐“黑车”风险和禁

止行人上高速等知识,讲解路产路权的法律规定,让广大师生更加直观地了解路产路权保护的重要性,增强爱路护路的责任感。活动还设置有奖小知识问答环节,现场学生积极踊跃、气氛热烈,一问一答和补充回答的方式进一步加深了学生们对高速公路安全小常识的了解。

此次活动以“法治+安全”双线并行的模式,将知识传授与实践体验深度融合。通过部门联动、家校协同,不仅为青少年健康成长撑起“保护伞”,更以“教育一个孩子,带动一个家庭”的理念,推动平安校园与和谐社会的共建

共享。活动结束后,执法人员鼓励同学们积极发挥好纽带作用,当好交通安全宣传的“小喇叭”,争做“守法护路卫士”,将学到的知识传递给身边的家人朋友,进一步筑牢安全防线。本次活动共发放宣传“大礼包”200余份,600余名师生接受宣传教育。

接下来,重庆交通执法总队还将持续加强对辖区沿线学校、村社的宣传走访力度,积极发动群众参与保护高速公路、安全文明行车行动,不断提升普法质量和水平,构建辖区高速公路安全、便捷、高效的交通出行环境。

我市2025年“全国药品安全宣传周”活动在九龙坡启动

让药品安全知识传递到千家万户

本报讯(记者 张柳娜)9月1日上午,重庆市2025年“全国药品安全宣传周”活动启动仪式在九龙坡区杨家坪商业步行街文化广场举行。本次活动由市药品监督管理局与九龙坡区人民政府联合主办,九龙坡区市场监管局具体承办,以“药品安全 监管为民”为主题,旨在增强全社会药品安全意识,营造药品安全社会共治共享的良好氛围。

启动仪式现场,设置了科普互动、健康服务与义诊、政策咨询与便民惠民服务4个分区共16个展台,来自医疗机构的药学专家、临床医学专家和检验检测人员、监管执法人员、执业药师、科普宣传志愿者向市民开展免费问诊咨询、安全用药用械用妆知识科普,吸引了大量市民参与。

据了解,2025年“全国药品安全宣传周”的

主题为“药品安全 监管为民”,活动时间为9月1日至7日。我市将从市级层面开展“药品安全 监管为民”媒体宣传、“药品安全科普专栏”户外宣传,“重庆药监小剧场”系列短视频推广等13项重点活动,主要围绕“十四五”期间全市药品监管工作成效及“两品一械”科普知识进行宣传,凝聚共筑药品安全的社会共识。

市药监局党组书记、局长陈地龙介绍,全市连续5年实现药品安全事件“零发生”,未来还将继续筑牢药品安全底线。此外,我市持续深化跨区域跨部门协同监管,川渝药品跨区域一体化监管协作实现30余项工作同标、7个事项两地通办。全生命周期智慧监管格局逐步形成,覆盖药品审评、审批、检查、追溯环节的“渝药安”应用14个核心功能模块上线运行,归集有效追溯数据超百亿条,4.8万家药械企业被

画像评级并建立起数字档案,6万余种药品实现全过程追溯。

生物医药产业方面,我市迈向高质量发展,打造的“渝药创新生态链”推动157家市内高校、研发机构、医疗机构、医药企业打通产学研用资源链接通道,成功助推赛立奇单抗注射液获批上市,实现全市创新药“零”的突破。2024年较2021年,全市药品、第三类医疗器械、普通化妆品上市数量分别同比增长633%、241%、97%。

九龙坡区副区长郭奇表示,将以此次“全国药品安全宣传周”活动为契机,进一步夯实属地管理责任,持续健全创新“线上+线下”融合监管制度,支持监管部门依法履职尽责。发挥属地医药产业优势,广泛动员社会各界参与“两品一械”科普和学习活动,守护一方百姓用妆用药用械安全。

璧山区消防救援局: 小女孩手指卡椅背上 消防员小心翼翼解困

本报讯 近日,璧山区消防救援局接到紧急报警:某小区内一名小女孩,左手食指被牢牢卡在塑料椅靠背的小圆洞里,手指已明显红肿,孩子因疼痛和恐惧而哭闹不止。该局东林消防救援站迅速响应赶赴现场。

抵达现场后,救援人员看到孩子情绪激动,一名消防员当即蹲下身,立即温柔安抚,待女孩哭声渐小、情绪趋于稳定后,救援工作正式展开。

操作过程中,一名消防员为避免二次伤害稳稳固定住板凳,避免轻微晃动触碰孩子手指;另一名消防员利用绝缘钳,先在卡住手指的位置小心翼翼打开一个小口,随后换用尖嘴钳,沿着小口边缘一点点缓慢剪开塑料椅背。每剪一次,都会暂停观察孩子的反应,确认未碰到手指后再继续。

经过5分钟左右的细致操作,女孩的手指成功脱困。救援人员立即检查孩子手指状况,确认无严重损伤后,温柔安抚女孩,并向家长叮嘱后续护理注意事项。

消防员提醒:家长日常需加强居家安全看护,尤其要避免低龄儿童单独接触塑料板凳、玩具零件、抽屉缝隙等带有小孔或缝隙的物品,防止手指、脚趾被卡;若不慎发生身体部位被卡情况,切勿强行拉扯或暴力拆解物品,以免造成二次伤害,应第一时间拨打119求助专业救援人员,若出现肢体肿胀、出血等情况,待救援后需及时送医检查,确保无骨骼、神经损伤。

记者 叶会娟